

Ангарск бандитский

Город нефтехимиков наряду с Иркутском и Братском является одним из криминальных центров Приангарья. Бандитское сообщество имеет к Ангарску экономический интерес. Прежде всего, на краденых нефти, а также ГСМ делает хорошие деньги криминалитет.

Время от времени Ангарск сотрясают криминальные войны: лидеры организованных преступных группировок делят сферы преступного влияния. И тогда гремят взрывы в офисах, раздаются автоматные очереди на улицах средь бела дня. Затем наступает шаткое перемирие, усилившая свои позиции криминальная власть наводит порядок. Так повелось ещё с девяностых годов, когда, собственно, возникла и серьёзно заявила о себе организованная преступность Ангарска в виде основных, сохранившихся и до настоящего времени криминальных структур: "Казино", "Квартальные", "Дроби", "95-й квартал", "Пожарники", ОПГ Рзаева.

Власть: "серый мэр"

В преступном мире, как и в нормальном обществе, есть своё региональное правительство, возглавляемое коронованной на сходке особой - вором в законе. С середины 90-х годов власть в криминальной среде Приангарья удерживает вор в законе по кличке Тюрик, предлагающий руководить своими подданными из Москвы, а то и со своей виллы в Испании. Именно с его согласия в каждом городе и райцентре области назначается так называемый положенец, "серый мэр", отвечающий за порядок среди блатных: он "раздаёт портфели" - ставит своих людей на выгодные в преступной иерархии должности, определяет всем лидерам группировок процент отчислений в общак, даёт "добро" или запрет на занятие тем или иным бизнесом и таким образом влияет на взаимоотношения конкурентов и сферы действия "авторитетов" на контролируемой территории. По оценкам оперативных источников, "налог" в воровской бюджет, то есть общак, составляет сегодня в Ангарске от 25 до 50% прибыли каждой преступной группировки - в зависимости от расположения "серого мэра" к лидеру.

По оперативным данным, часть денег из общей кассы перечисляется в Москву, вору в законе. Выделяется доля и на "грев" зоны - поддержку блатных, попавших за колючую проволоку. Однако львиная доля средств из общака идёт на выстраивание отношений с властью. Утрясают проблемы с милицией и чиновниками, как правило, назначенные "серым мэром" ответственные за направления в криминальном бизнесе (если проводить параллели, это что-то вроде руководителей департаментов. - "Конкурент"). И как бы ни велика была дань, налагаемая положенцем, в общак все блатные платят исправно. Не только потому, что беспредела в этом мире не терпят. Но прежде всего потому, что криминальный бизнес - будь то торговля наркотиками, угон автотранспорта, хищение нефти или крышевание предпринимателей - даёт колоссальную прибыль и не перестаёт оставаться выгодным и после уплаты "налога".

Действующий ныне "серый мэр" Ангарска, имеющий кличку, или, как говорят сами воры, погоняло, Бизон, назначен в 2004 году. Рекомендовал его на эту должность вору в законе прежний положенец по прозвищу Кузя. Сам Кузя отошёл от управления городом, как он объяснил братве на сходке, по состоянию здоровья. Скорее всего, устал от власти, от хлопотной и ответственной должности "мэра". Сейчас Кузя, именуемый уже по имени-отчеству, занимается легальным бизнесом, он уважаемый в деловых кругах Ангарска человек, является соучредителем компании, торгующей нефтью и нефтепродуктами, имеет в собственности нефтебазу, крупнейший в городе торговый дом, сеть магазинов. Это обычная карьера для "авторитета": накопив достаточно средств, многие из блатных стремятся легализоваться в качестве бизнесменов.

У преемника Кузи в должности положенца карьера тоже складывается удачно. Как и прежний смотрящий за городом, Бизон является выходцем из лидирующей в криминальной среде Ангарска уже в течение нескольких лет группировки "Казино". До назначения на высокий пост он отвечал за наркобизнес. Стараниями Бизона торговля героином в городе нефтехимиков была поставлена на широкую ногу.

Назначение Бизона на должность положенца прошло вполне мирно, можно даже сказать, цивилизованно. Кровопролития на сей раз не потребовалось, потому что в последние 4-5 лет на власть контролирующего регион братского преступного сообщества уже никто не посягает: все конкуренты, представляющие

маломальскую опасность, безжалостно уничтожались.

Достаточно вспомнить, как досталось кресло "серого мэра" Ангарска тому же Кузе. Чтобы поставить его в 2000 году на положение, пришлось ни много ни мало расстрелять проживавшего тогда в этом городе грузинского вора в законе Мишу Тбилисского, который поддерживал прежнего смотрящего Юду. Юда получил кресло "серого мэра" ещё до того, как "братья" заняли в Приангарье все ключевые позиции, и пытался вести в городе независимую политику. В какой-то мере ему это удавалось, пока за его спиной стоял тбилисский вор. Михаил Куртаули приехал в Ангарск на постоянное жительство в 1999 году. Он был направлен в этот сибирский город так называемыми лаврушниками - грузинской диаспорой, стоявшей в жёсткой оппозиции к славянским ворам, специально для наблюдения и контроля за обстановкой в регионе на стыке сфер влияния двух преступных сообществ - братского (Тюрик) и дальневосточного (Джем).

Как следует из материалов уголовного дела, возбуждённого по факту убийства гражданина Грузии Куртаули, Миша Тбилисский неоднократно заявлял местным "авторитетам", что, пока он находится в Ангарске, Юду никто не тронет. Его и не трогали, покуда лаврушника не убили во дворе его дома бандиты Бамс и Копа, получившие за эту "мокрую" работу 10 тысяч долларов на двоих. Такую задачу перед ними поставил, если можно так выразиться, полномочный представитель братского преступного сообщества по городу Ангарску Андрей Новосёлов по кличке Новосёл (29 декабря 2005 года областным судом он приговорён к 18 годам лишения свободы в колонии строгого режима. - "Конкурент").

Новосёл был уполномочен освободить кресло "серого мэра" Ангарска для согласованной с руководством братского преступного сообщества кандидатуры. Мирно урегулировать вопрос не удалось. Мишу Тбилисского, плотно сидевшего на игле, подкараулили, когда он возвращался домой под кайфом, и застрелили, едва он вышел из своей машины.

Грузинский вор, вздумавший вмешаться в политику "братьев", ещё не был предан земле, когда в кафе "Золотой дракон" состоялись "перевыборы" "серого мэра" Ангарска: О подробностях этой сходки на предварительном следствии рассказал охранник Юды. Вёл собрание и следил за регламентом положенец Иркутска Маляк, явно присланный в Ангарск с полномочиями от верхушки братского сообщества. Он ударил Юду по лицу, заявив, что эта пощёчина - от самого Бати (Батей называют братского вора в законе Тюрика близкие ему люди). А потом торжественно объявил собравшимся, что новым положенцем Ангарска назначается лидер группировки "Казино" Кузя. Бывшему смотрящему было велено передать назначенцу дела.

Другой участник этой сходки, Копа, представший перед следствием и судом за бандитизм и убийство Куртаули, популярно объяснил на процессе, за что, собственно, был снят Юда: оказывается, с точки зрения братвы, он "плохо смотрел за городом, допускал беспредельные (то есть, видимо, не санкционированные "серой властью". - Л.Б.) убийства". Кстати, оба бандита, разрядившие в Мишу Тбилисского по обойме каждый из своего пистолета, на этом собрании были опять при оружии. Видимо, и при исполнении обязанностей по поддержанию порядка.

Есть версия, что на должность смотрящего в Ангарске претендовал как минимум ещё один кандидат. Часть криминального общества, которая была не в восторге от масштабов захваченной "братьями" власти, строила планы продвижения на пост "мэра" некоего Эмира. Прожектёры проиграли: их ставленник в те же горячие дни был убит в Усолье.

Нынешним "серым мэром", по мнению источника в правоохранительных органах, и братва, и региональная криминальная власть вполне довольны: Бизон, как и его предшественник Кузя, "хорошо смотрит за городом" - последние годы здесь не было криминальных войн.

Бизнес: гангстеры с репутацией деловых людей

Принято думать, что излюбленные преступными организациями виды бизнеса - рэкет, вымогательство и крышевание коммерсантов. В конце 80-х и первой половине 90-х годов, когда мафия только формировалась и набирала силу, примерно так и было. Отморозки, сбившиеся в группировки, создавали свои кланы, но ещё были не в состоянии выйти на этажи власти. Занимались они в основном тем, что вымогали деньги у торговцев и мелких предпринимателей, облагая их постоянной данью, и прибирали к рукам собственность бизнесменов средней руки, угрозами вынуждая их "потесниться". Без пыток, членовредительства и кровопролитий этот процесс, естественно, не обходился: власть криминала народившиеся буржуа признавать ещё не желали.

С тех пор, по утверждению людей, владеющих оперативной информацией, экономические приоритеты в

преступном мире несколько изменились. А главное: изменилось отношение к криминальной власти - она заставила с собой считаться. Последние три года в ангарскую милицию уже не поступают заявления от коммерсантов о вымогательстве и навязывании услуг по крышеванию. Совершенно очевидно, что новые русские не желают обострять отношения с мафией, прекрасно понимая, чем им это грозит. Предприниматели предпочитают платить деньги криминалу из чёрного нала и при этом с выгодой использовать покровителей при решении возникающих в бизнесе проблем. Такое сотрудничество с криминальными структурами выглядит вполне цивильно: юристами может быть составлен, например, договор на предоставление услуг.

По мнению аналитиков из соответствующих органов, сегодня в Ангарске больше других продвинулась в легализации своей деятельности ОПГ "Дроби". Она предлагает различные услуги по защите бизнеса. К примеру, под большие проценты проводит факторинговые операции - то есть вытрясает долги для фирм, которые находятся под её "крышей". Есть у "Дробей" легальное охранное агентство, обслуживающее предприятия и частников. Другое дело, что коммерсантов загоняют туда добровольно-принудительным методом, но выглядит этот бизнес вполне законным.

Механизм оказания услуг по крышеванию бизнесменов в Ангарске в какой-то мере можно отследить и по материалам уголовных дел, рассмотренных в суде. (Даже при том, что никто из предпринимателей, в силу известных причин, не горит желанием раскрывать свои связи с криминалом, а потому, как выражаются их покровители из ОПГ, "базар" они тщательно фильтруют.) К примеру, из материалов уголовного дела стало известно, что члены всей той же банды Новосёлова оказывали охранные услуги коммерсантам Ангарска, Саянска и Иркутска.

По данным правоохранительных органов, сейчас в управлении значительной частью прибыльных ангарских предприятий участвуют криминальные лидеры. Авторитет в преступной среде помогает им войти в число руководителей, обладателей акций либо занять там ведущие должности на легальной основе.

Одним из приоритетных направлений в теневой экономике Ангарска являются сегодня хищение нефти и нефтепродуктов, посреднические услуги по их сбыту. Этот бизнес тоже принимает форму легального. Происходит это так. Открывается фирма. Она получает законным порядком необходимые лицензии. Строит нефтебазы и заправки. Потом часть сырья оплачивается по закупочным ценам, чтобы иметь возможность под легальные документы сбыть заодно и ворованное у компании "Транссибнефть".

Чтобы вывезти с АНХК и списать дизельное топливо, бензин, масло, металл, составляются подробные схемы. Без участия работников комбината проведение операций такого рода обречено на срыв, поэтому на охранников, руководителей среднего звена оказывается давление. Им угрожают, иногда избивают. В последнее время милиция опять отмечает волну сигналов об этом. Кстати, сотрудники УБОП периодически задерживают и самих милиционеров, включённых в этот криминальный бизнес.

Если раньше монополистом в сфере хищения нефти и нефтепродуктов считалась группировка "Казино", то сейчас, как явствует из оперативных источников, положенец Ангарска Бизон даёт разрешение заниматься этим видом бизнеса практически всем, кто к нему обращается.

Местный криминалит зарабатывает и традиционными способами. Например, возвратом похищенных автомашин их владельцам за вознаграждение (которое, к слову, доходит до половины стоимости автомобиля). Бизнес практически безопасный. При том, что автотранспорт воруют чуть ли не ежедневно, сейчас в СИЗО сидит единственный арестованный по подозрению в этом преступлении - ответственный за это направление в ОПГ "Казино" по кличке Урка. Приблизительно в марте уголовное дело по обвинению Урки должнойти в суд. Но этот случай - лишь исключение.

Промышляют ещё лихие люди на трассах под Ангарском. Не так давно приговорили на срок от 8 до 15 лет шестерых членов банды Кулешова, которые, вырядившись в форму сотрудников милиции, останавливали дальнобойщиков, забирали груз, а водителей оставляли в лесу, привязав к дереву. Слава богу, живыми. Завершается следствие ещё по одной ангарской банде, орудовавшей в Черемховском районе. Разбойники охотились за машинами с транзитными номерами, перегоняемыми из Владивостока. Сначала члены ОПГ, тоже подотчётной братскому сообществу, облагали водителей посильной данью: брали по одной тысяче рублей с машины. Потом что-то у них, видимо, перемкнуло в головах - водителей стали убивать, а автомобили продавать. Сколько перегонщиков не вернулось домой, оставшись лежать в лесу под Ангарском, скорее всего, так и останется тайной. С заявлениями в ангарскую милицию родственники погибших вряд ли обратятся: кто же знает, на каком участке трассы сгинули их мужья и сыновья? После ареста банды о таких злодеяниях больше не слышно. Зато пошли сигналы о том, что между Ангарском и Усольем стали тормозить лесовозы...

Вот чего, по словам оперативного источника, в Ангарске не выявлено, так это массовой торговли оружием. Зато этот бизнес процветает в соседнем Иркутске, так что проблем с вооружением боевиков у ангарских ОПГ нет. В расследованных уголовных делах фигурирует огромный арсенал.

Закон и порядок: приказы не обсуждаются

Криминал живёт "по понятиям", которые с успехом заменяют им закон. В организованных преступных группировках приказы начальства не обсуждаются, здесь принята жёсткая внутренняя дисциплина, каждый из подчинённых чётко знает своё место в иерархии. В мире криминального Зазеркалья, как и в обществе законопослушных граждан, существует система правосудия и исполнения наказаний. Вершит суд сам лидер ОПГ. Его приговоры не отличаются, как правило, разнообразием. Самые распространённые - смертная казнь либо нанесение телесных повреждений. Практикуются ещё, правда, штрафные санкции (когда "ставят на счётчик"), лишение свободы (похищение человека), принудительные работы и некоторые другие. Зато способы исполнения наказаний очень многочисленны, каждый судья предпочитает назначать свои, излюбленные.

К примеру, в одном из ангарских преступных формирований, члены которого сейчас находятся на скамье подсудимых, широко практиковалась такая мера наказания неугодных, как избиение металлическими прутами. Жертву обычно били двое "силовиков". Им хватало буквально полминуты, чтобы сломать череп коммерсанту, который отказался от услуг по крышеванию, а то и сотруднику правоохранительных органов, мешавшему криминальному бизнесу. Кто-то из несговорчивых умирал потом в больнице, кто-то оставался инвалидом. Главное, что их пример был наукой для других.

На АНХК, конечно, помнят, как в 2001 году охранник, который решительно воспрепятствовал хищению металла с территории, угодил в больницу с переломами и ушибом головного мозга. Он частично потерял слух и утратил трудоспособность. Подобная участь постигла в 2003 году сотрудника Восточно-Сибирской оперативной таможни, который встал у преступников на пути при совершении ими незаконных таможенных операций: ушиб головного мозга, перелом свода черепа.

Один из ангарских предпринимателей, отказавшийся платить деньги тем, кто навязывал ему своё покровительство, умер в больнице, не приходя в сознание: его избили возле собственного дома металлическим прутом и деревянной битой. В 13-м микрорайоне владелицу киоска, не вернувшую вовремя долг коммерсанту, который пожаловался своей "крыше", наказали тем, что подожгли её торговую точку. Вместе с ней...

Бывает, в группировках приговаривают и своих. За разные прегрешения. Член банды Новосёлова по кличке Копа поведал следствию историю, как его пытался убить дружок Ваня, с которым вместе кололись: сделал ему передозировку. А когда летального исхода не получилось, признался, что поступил так по указанию шефа, переставшего доверять Копе из-за его злоупотребления героином. Сам же Ваня прожил после этого недолго: он додумался выразить недовольство оплатой своих услуг при совершении разбойных нападений уже другому лидеру, с которым работал "по совместительству". А тот расплатился по-своему - пулём в голову.

Осуждённый в прошлом году к пожизненному заключению лидер одной из ангарских банд Этигад Рзаев приговорил к смертной казни даже свою жену в гражданском браке, решившую от него уйти: она была задушена у него на глазах. А заодно он повелел своим "торпедам" прикончить всех её родственников - мать, отца, сестру, которым его супруга успела рассказать о его "убийном" промысле.

Послесловие: противостояние продолжается

Сравнительно недавно народившаяся организованная преступность становится в каком-то смысле ещё более организованной, что выражается, прежде всего, в легализации значительной части её капиталов. Однако нельзя пройти мимо обстоятельств, которые дают законопослушным жителям надежду. Как утверждает наш источник в правоохранительных органах, в Ангарске в последние два года обстановка стала более спокойной: после того как под следствие и суд угодили с десяток банд, на улицах по крайней мере не слышно выстрелов и взрывов.

В настоящее время в областном суде рассматривается дело так называемых "Пожарников" (местом их сбора был спортзал в пожарной части), которым вменяется организация и участие в преступном сообществе с пятиуровневой структурой, бандитизм, множество убийств. Накануне нового года прозвучал приговор, как уже упоминалось, банде Новосёлова, проживавшего постоянно в Братске, но контролировавшего, видимо по поручению верховной власти, криминальный Ангарск (он получил 18 лет строгого режима, его подчинённые -

16, 14 и 13). Год назад осуждены бандиты Этигад и Эльчин Рзаевы, дядя и племянник, а также их подельник Самохвалов, на счету которых более десятка доказанных убийств. Предположительно, их совершено как минимум вдвое больше - в настоящее время сотрудники Ангарского отделения УБОП продолжают оперативно-розыскную работу по раскрытию преступлений этой банды.

Обезглавлена некогда самая мощная в Ангарске ОПГ "Квартальная". После того как её лидер Тимошатов был привлечён к уголовной ответственности, под суд попали несколько подчинённых ему банд. 15 самых влиятельных членов этой группировки сейчас коротают срок в местах не столь отдалённых, а сам Тимоха после освобождения убит в Москве братвой, не пожелавшей, чтобы он восстановил своё влияние в криминальном мире. Правда, сегодня "квартальцы" снова крепнут: подрастает бандитская смена, вокруг нового лидера по кличке Бэра собирается окрестная молодёжь, пытающаяся подражать героям кинобоевиков типа "Бригады".

Жизнь продолжается. Продолжается и борьба, которую ведут с организованной преступностью правоохранительные органы. Малочисленные и слабо обеспеченные материально, зато закалённые и обученные в боях опера теснят бандитские бригады. Это не кино, это - жизнь...

Автор: Людмила Бегагоина © "Конкурент" приложение к ВСП КРИМИНАЛ , № 40016 07.02.2006, 14:54 962
URL: <https://babr24.com/?ADE=27680> Bytes: 19452 / 19424 Версия для печати Скачать PDF

 Порекомендовать текст

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

newsbabr@gmail.com

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: @babr24_link_bot

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: @bur24_link_bot

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: @irk24_link_bot

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: @kras24_link_bot

эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: @nsk24_link_bot

эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: @tomsk24_link_bot

эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

Прислать свою новость

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: @babrobot_bot

эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

Подробнее о размещении

Отказ от ответственности

Правила перепечаток

Соглашение о франчайзинге

Что такое Бабр24

Вакансии

Статистика сайта

Архив

Календарь

Зеркала сайта